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Steunpunt Centrale Toetsen in Onderwijs  -  Evaluatie

De vorige Vlaamse Regering besliste om gestandaardiseerde, valideerde en genormeerde 
net- en koepeloverschrijdende proeven in te voeren in het Vlaamse onderwijs. Deze zijn 
intussen beter bekend als de Vlaamse toetsen. Ze dienen om de kwaliteit van het Vlaamse 
onderwijs te monitoren en dit zowel op leerling-, klas-, school- en systeemniveau.

De toetsen werden intussen twee keer succesvol afgenomen in het vierde jaar lager 
onderwijs en het einde van de eerste graad secundair onderwijs. De volgende jaren worden 
ze verder uitgerold naar het zesde jaar lager onderwijs en het einde van de derde graad 
secundair onderwijs.

Begin 2021 werd het universitaire Steunpunt voor Centrale Toetsen in Onderwijs opgericht. 
Het is een consortium van de vijf Vlaamse universiteiten en twee hogescholen. Dit 
steunpunt heeft als opdracht om de toetsen voor Nederlands en wiskunde te ontwikkelen, 
de scholen te ondersteunen bij de afname van de Vlaamse toetsen, de toetsresultaten te 
analyseren en te verwerken, feedback te geven aan het onderwijsveld over de 
toetsresultaten en expertise te ontwikkelen op het vlak van duurzame 
onderwijseffectiviteit.

Het steunpunt sloot een meerjarenovereenkomst met de Vlaamse Regering, die afloopt op 
15 december 2025. In die meerjarenovereenkomst staat dat het steunpunt in het laatste 
jaar van zijn werking zal worden geëvalueerd door een commissie. De Vlaamse Regering 
besliste op 6 juni 2025 om de lopende meerjarenovereenkomst te verlengen met één jaar 
tot 15 december 2026. De reden daarvoor was dat de einddatum de voorbereiding van de 
toetsen in 2026 in het gedrang zou kunnen brengen. Sinds die beslissing van de Vlaamse 
Regering bleef het stil over de toekomst van het Steunpunt Centrale Toetsen in Onderwijs 
na 2026, alsook over de evaluatie ervan.

1. Werd de evaluatie van het Steunpunt Centrale Toetsen in Onderwijs zoals gepland in 
de meerjarenovereenkomst effectief uitgevoerd? Zo ja, wie maakte deel uit van de 
evaluatiecommissie? Werd het evaluatierapport al opgeleverd? Is dat rapport 
beschikbaar en waar kan het gevonden worden?

2. Als het evaluatierapport aan de minister werd opgeleverd, wat zijn dan de belangrijkste 
conclusies uit het rapport en hoe zal de minister daarmee omgaan?

3. Zijn er plannen om de taken die het universitaire steunpunt nu opneemt in het kader 
van de Vlaamse toetsen over te dragen naar een andere instantie?
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1. De evaluatie werd uitgevoerd zoals vermeld in artikel 26 van de beheersovereenkomst 
met het Steunpunt Centrale Toetsen in Onderwijs. De evaluatie werd uitgevoerd aan 
de hand van wetenschappelijke, management- en beleidsrelevante criteria.

De evaluatiecommissie bestond uit vertegenwoordigers van de overheid en 
onafhankelijke wetenschappelijke experts. 

De commissie gebruikte een methode van data- en bronnentriangulatie. De 
bevindingen werden samengevat in een evaluatierapport. Het rapport werd op 3 juli 
2025 besproken met de stuurgroep die het Steunpunt Centrale toetsen in Onderwijs 
opvolgt. 

Het rapport vormt onderdeel van het traject richting opvolger van het huidige 
Steunpunt Centrale Toetsen in Onderwijs. 

2. De evaluatiecommissie was positief ten aanzien van de werking van het Steunpunt. Ze 
stelden dat het Steunpunt een cruciale rol heeft gespeeld bij de succesvolle uitrol van 
de Vlaamse toetsen. Het Steunpunt heeft, onder uitdagende omstandigheden zoals een 
hoge tijdsdruk en grote weerstand tegen centrale toetsen, kwaliteitsvolle en 
wetenschappelijk onderbouwde toetsen ontwikkeld en het draagvlak in het 
onderwijsveld versterkt. 

3. Ik bekijk alle mogelijke scenario’s voor een opvolger van het Steunpunt Centrale 
Toetsen in Onderwijs. Ik wil daarbij de stabiliteit en duurzaamheid op lange termijn, de 
wetenschappelijk onafhankelijkheid, de Vlaamse toetsen als beleidsinstrument voor 
scholen, pedagogische begeleidingsdiensten en de onderwijsinspectie en de 
organisatorische verwachtingen (wendbaarheid, sterke bestuurskracht en aansturing 
door de overheid) in balans brengen.


